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Здобувач Боделан Марина Володимирівна в дисертаційному дослідженні 

долучилася до розв’язання проблеми пошуку ефективних умов здійснення процесу 

формування функціональної компетентності майбутніх соціальних працівників з 

вуличної соціальної роботи в процесі професійної підготовки, яка є на сьогодні 

надзвичайно актуальною, адже зумовлена не лише державними стандартами і 

зростанням кількості клієнтів вуличної соціальної роботи, а й назрілою 

необхідністю удосконалення цілеспрямованої професійної підготовки майбутніх 

фахівців, здатних ефективно і компетентно здійснювати функції вуличної соціальної 

роботи. 

Відзначимо, що дисертаційне дослідження М.В. Боделан чітко структуроване 

та складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, 

додатків. Робота містить 20 таблиць та 7 рисунків, які суттєво збагачують 

сприйняття інформації й засвідчують високий науковий рівень авторки та доводять 

сформовані належним чином уміння узагальнювати та аналізувати. Структуру 

дисертації та основний текст подано відповідно чинних вимог до дисертацій на 

здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук. Назва роботи 

узгоджується з метою, відповідає змісту теоретичної частини та проведеного 

експериментального дослідження.  

Поставлені у дисертаційній роботі завдання обґрунтовано найсучаснішими 

дослідженнями в галузі соціальної педагогіки, зокрема, науковим доробком щодо 

питань вуличної соціальної роботи як такої, визначеннями понять "вуличний 

соціальний працівник", "клієнт вуличної соціальної роботи", "функціональна 

компетентність майбутнього соціального працівника з вуличної соціальної роботи", 

"професійна підготовка майбутніх соціальних працівників до вуличної соціальної 



роботи"  й інших аспектів досліджуваної проблематики. 

 Дисертаційне дослідження, безумовно, має наукову новизну. Так, у роботі 

теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови 

формування функціональної компетентності майбутніх соціальних працівників з 

вуличної соціальної роботи , розроблено та апробовано структурно-функціональну 

модель формування функціональної компетентності майбутніх соціальних 

працівників з вуличної соціальної роботи в процесі професійної підготовки, 

розкрито сутність феномену «функціональна компетентність майбутнього 

соціального працівника з вуличної соціальної роботи» та визначено його структуру, 

визначено критерії і показники функціональної компетентності майбутніх 

соціальних працівників з вуличної соціальної роботи; схарактеризовано рівні її 

сформованості, уточнено сутність ключових понять, форм, методів професійної 

підготовки майбутніх соціальних працівників в контексті проблеми дослідження. 

Зокрема у вступі чітко та логічно аргументовано актуальність дослідження, 

окреслено сучасний стан та проблеми, виділено невирішені питання, 

охарактеризовано необхідність розв’язання суперечностей, які зумовлюють 

актуальність дослідження. Авторка представила мету, об’єкт, предмет дослідження, 

сформулювала основні завдання, охарактеризувала методи дослідження, розкрила 

наукову новизну, теоретичне і практичне значення одержаних результатів, 

представила відомості про впровадження та апробацію результатів дослідження, а 

також вказала структуру та обсяг дисертації. 

 У теоретичному розділі дисертації змістовно повно, різноаспектно 

висвітлюється явище “вуличної соціальної роботи”. На основі аналізу наукових 

концептуальних підходів охарактеризовано професійні функції соціального 

працівника в аспекті вуличної соціальної роботи; визначено сутність і структуру 

функціональної компетентності майбутнього соціального працівника з вуличної 

соціальної роботи. 

 Структура теоретичного розділу дисертації підпорядковується логіці 

наукового пошуку і загальноприйнятим вимогам до роботи такого рівня.  

Привертає увагу той аспект, що автором здійснено детальний аналіз 



професійної підготовки майбутніх соціальних працівників до вуличної соціальної 

роботи , яку розглянуто як цілеспрямований процес формування в них знань, умінь, 

навичок, особистісних і професійно важливих якостей, необхідних для ефективного 

виконання функціонально-посадових обов’язків у зоні відповідальності, що дало 

змогу визначити функціональну компетентність вуличного соціального працівника, 

яка базується на його технологічній, інтерактивній, міждисциплінарній 

компетенціях, компетенції успішності тощо. Кожна із зазначених компетенцій 

передбачає наявність у студента відповідних знань, умінь, навичок, особистісних і 

професійних якостей, що забезпечують успішне виконання ним функцій вуличної 

соціальної роботи. Такий логіко-структурний підхід дозволив здобувачці визначити 

домінуючі функції вуличного соціального працівника, а саме: соціальної допомоги, 

допомоги в подоланні наслідків стихійних лих і соціальних конфліктів, соціально-

компенсаторну, діагностичну, прогностичну, попереджувально-профілактичну, 

правозахисну, соціально-педагогічну, медико-соціальну, соціально-побутову, 

комунікативну, рекламно-пропагандистську, морально-гуманістичну, організаційну 

тощо.  

 Цілком виправданим є те, що другий розділ присвячено вивченню стану 

сформованості функціональної компетентності майбутніх соціальних працівників з 

вуличної соціальної роботи. Позитивно оцінюємо і здійснений авторкою аналіз 

професійної підготовки майбутніх соціальних працівників до вуличної соціальної 

роботи в Україні та за кордоном (Німеччина, Франція, США). Схвалюємо те, що у 

роботі ґрунтовно висвітлено організацію, зміст і методику проведення педагогічного 

експерименту. Схарактеризовано критерії, показники та рівні сформованості 

функціональної компетентності майбутніх соціальних працівників з вуличної 

соціальної роботи; презентовано методику діагностування досліджуваної 

компетентності; представлено аналіз результатів констатувального етапу 

експерименту. 

 Досить показовим є те, що аналіз стану підготовки майбутніх соціальних 

працівників та формування в них функціональної компетентності до здійснення 

вуличної соціальної роботи проведено у трьох напрямках: 1) пілотне діагностування 



викладачів, залучених до професійної підготовки майбутніх соціальних працівників 

у закладах вищої освіти; 2) фахівців соціальних служб, які надають соціальну 

допомогу потенційним клієнтам вуличної соціальної роботи; 3) аналіз професійної 

підготовки майбутніх соціальних працівників з вуличної соціальної роботи в Україні 

та за кордоном.  

Значний інтерес і наукову вагомість становить запропонована Боделан М.В. 

система діагностичних методів для визначення рівнів сформованості функціональної 

компетентності майбутніх соціальних працівників з вуличної соціальної роботи, яка 

ґрунтується на загальних психолого-педагогічних закономірностях становлення 

цього феномену. Хід констатувального експерименту детально прописаний і може 

бути використаний в суміжних дослідженнях. 

 Третій розділ дисертаційного дослідження присвячений висвітленню 

експериментальної перевірки авторського бачення щодо формування 

функціональної компетентності майбутніх соціальних працівників з вуличної 

соціальної роботи в процесі професійної підготовки. Апробовано педагогічні умови і 

структурно-функціональну модель формування досліджуваної компетентності в 

процесі професійної підготовки студентів у закладах вищої освіти; проведено 

кількісний та якісний аналіз результатів прикінцевого етапу експерименту.   

 Враховуючи зростаючий попит до робіт прикладного спрямування, вважаємо 

за необхідне підкреслити практичну значущість спеціально розробленого спецкурсу 

"Вулична соціальна робота: теорія та практика", шляхом впровадження якого 

здійснювалась реалізація педагогічних умов і структурно-функціональної моделі 

формування функціональної компетенції майбутніх соціальних працівників з 

вуличної соціальної роботи . Цінним є те, що на лекційних і практичних заняттях зі 

спецкурсу широко використовували такі методи навчання, як: Case-stady, ділові ігри, 

тренінгові, мотиваційні вправи тощо. 

Дисертація М.В. Боделан „Формування функціональної компетентності 

майбутніх соціальних працівників з вуличної соціальної роботи в процесі 

професійної підготовки ” є завершеною працею, оскільки було послідовно здійснено 

теоретичне обґрунтування, експериментальну перевірку структурно-функціональної 



моделі формування досліджуваної компетентності в процесі професійної підготовки 

і виявлено ефективні педагогічні умови, а саме: фасилітаційний супровід 

професійної підготовки студентів до вуличної соціальної роботи; організація 

професійної підготовки студентів до вуличної соціальної роботи на засадах 

інтеракції; набуття практичного досвіду вуличної соціальної роботи; мотивування 

студентів до здійснення вуличної соціальної роботи на етичних засадах. 

До незаперечних здобутків авторки слід віднести  розробку науково-

методичного забезпечення формування функціональної компетентності майбутніх 

соціальних працівників з вуличної соціальної в процесі професійної підготовки, 

було створено методику діагностування рівнів сформованості функціональної 

компетентності майбутніх соціальних працівників з вуличної соціальної роботи; 

робочу навчальну програму зі спецкурсу «Вулична соціальна робота: теорія та 

практика», лекційні, практичні, тренінгові заняття для його проведення. 

Достовірність результатів дисертації забезпечено теоретичним і практичним 

обґрунтуванням вихідних положень, підтверджено адекватними методами перевірки 

результатів дослідження, кількісним та якісним аналізом експериментальних даних, 

зокрема, методами математичної обробки. 

Сформульовані в дослідженні теоретичні твердження не викликають сумніву; 

висновки, в цілому, повно і ґрунтовно відтворюють науковий доробок дисертантки. 

Загальні висновки дисертації базуються на категоріальних засадах дослідження і є 

перспективними для розгортання низки подальших наукових пошуків у цьому 

напрямку. Поставлена дослідницею мета досягнута, висунуті завдання, на загал, 

вирішені. Всі розділи дисертації містять висновки загально-теоретичного і 

методичного спрямування. Дисертаційну роботу відзначає належна культура 

оформлення. Зміст роботи достатньо повно відображено в публікаціях автора, а 

основні положення – в авторефераті. 

Разом з тим, вважаємо за потрібне висловити деякі зауваження. 

1. У завданні 1 дослідження йдеться про уточнення ключових понять 

дослідження, проте залишається незрозумілим, які саме поняття є ключовими, адже 

в тексті дисертації дослідницею подається власне тлумачення низки різноманітних 



понять. Тому, на наш погляд, авторці вартувало б відобразити основні дефініції 

дослідження в узагальнюючій таблиці, де не лише представити їх та прізвища 

науковців,а й висвітлити сутність та своє авторське розуміння чи трактування. 

2. В першому розділі дисертаційної роботи подано розроблений автором 

професійний портрет вуличного соціального працівника, презентовано його функції 

в аспекті вуличної соціальної роботи, що становить безумовну наукову новизну та 

практичну значущість представленого дослідження, але не відображено в його 

науковому апараті. Тому, вважаємо доцільним доповнити наукову новизну і 

практичне значення одержаних результатів зазначеною інформацією, передбачити 

розробку професійного портрету та функцій вуличного соціального працівника в 

завданнях дослідження. 

3. З огляду на те, що у параграфі 2.1 «Аналіз стану професійної підготовки 

майбутніх соціальних працівників до вуличної соціальної роботи в Україні та за 

кордоном» авторка розглядає зарубіжний досвід, то варто зазначити, що робота 

значно виграла б, якщо було б визначено, що саме з цього досвіду володіє 

найбільшим потенціалом і може бути використано в українських реаліях для 

формування функціональної компетентності майбутніх соціальних працівників з 

вуличної соціальної роботи в процесі професійної підготовки. 

4.  В межах вивчення спецкурсу «Вулична соціальна робота: теорія та 

практика» йдеться про таку форму навчання, як виїзні практичні заняття, що 

дозволяють студентам ознайомитись з досвідом роботи соціальних установ та 

організацій щодо здійснення ними вуличної соціальної роботи. На наш погляд, в 

додатках дисертації доцільно було б розмістити зразки карток виїзних занять, 

описаних в п. 3.3, адже така інформація також має практичну значущість для 

професійної підготовки майбутніх соціальних працівників. 

 5. В п. 3.3 дисертації висвітлено також методику застосування різноманітних 

інноваційних методів навчання, що їх використовувала дослідниця в процесі 

викладання спецкурсу «Вулична соціальна робота: теорія та практика» на лекційних, 

практичних заняттях, для організації самостійної роботи студентів тощо. 

Враховуючи високу ефективність таких методів щодо формування функціональної  



 


